



圖片出處：<http://www.shutterstock.com/gallery-651220p1.html?cr=00&pl=edit-00>
<http://www.shutterstock.com/editorial?cr=00&pl=edit-00>
Paizyavit / Shutterstock.com

穆斯林足球女性選手直到 2014 年才得以解除頭巾的限制

足球場上不能說的秘密

足球的女權運動正要萌芽

撰文：石明謹 圖片提供：編輯部歷史圖片

2012 年的 8 月 8 日，臺灣是父親節，一個屬於男性的節目，但是就在這一天，有一位女性改變了歷史，她就是沙烏地阿拉伯的女子八百公尺田徑選手 Sarah Attar。在保守的沙烏地阿拉伯，女性參與運動是違法的行為，而 Sarah Attar 不但是沙國史上第一位參加奧運的女性選手，同時也締造了奧運創辦以來，第一次所有參賽國都有女子選手參加的紀錄，在人類的運動史上，這是性別平權的一大步。

與奧運會相比，做為全世界最熱門、也最多人參與的運動，足球在性別的藩籬上，還沒有跟上奧運前進的腳步。在沙烏地阿拉伯，女子足球依然被視為是一種禁忌，而被禁止的理由或許大家會覺得荒唐，在 2009 年沙烏地阿拉伯的宗教最高委員會，禁止沙國女性從事運動，包括不得



圖片出處：goo.gLUmVek

穆斯林女選手，中東地區的女性選手經過漫長的努力才爭取到現在的運動環境

進入各式健身房，因為運動會導致「處女膜破裂」，違反了伊斯蘭賦予女性的守貞義務。

縱使如此，在首都利雅得 (Riyadh)，有一群堅毅的女性正在逐漸挑戰這項禁忌，她們在隱密的室內場合偷偷的進行足球訓練，並且還組成了地下的女子足球聯賽。這是一個見不得光的賽事，但是在沙烏地阿拉伯有越來越多的婦女私下從事足球運動，特別是在 2014 年國際足總解除了穆斯林女性選手在場上包覆頭巾的限制之後，沙國喜愛足球的婦女相信總有一天她們能夠正式的站上足球場。

打開伊朗女足大門的世界盃資格賽

2001 年的世界盃資格賽，亞洲區的代表伊朗要與歐洲區的愛爾蘭爭取最後一張前往日韓的門票，看起來是一場單純的足球賽，在當時卻成為了極具爭議性的宗教與性別議題，德黑蘭當局向來禁止女性進入神聖的足球場，如今卻因為世界盃資格賽而碰上了難題，有 300 名來自愛爾蘭的客場女性球迷，要求進入球場看球，最後伊朗當局開了特例，讓這 300 名女性愛爾蘭球迷進場。

雖然在 2004 年時，伊朗再度以女性不得進入球場為由，拒絕讓來自南韓的 41 名女性加油團團員入場，不過時代的潮流從此無法阻擋，伊朗隨後開放國內女性參與足球運動。在 2006 年伊朗正式成立女子足球的國家代表隊，而且沒想到在伊朗國內其實有相當多的女性足球迷，雖然因為宗教的因素她們必須穿著回教服飾出賽，但她們第一次參加國際賽就贏得了西亞盃的亞軍，隔年在亞洲盃預賽，還擊敗了臺灣女足，在 2010 年的青年奧運會上，我們更看到許多來自伊朗的小女孩在場上獻技並贏得第四名。

2011 年，伊朗的女足發展受到了打擊，國際足總禁止伊朗的選手穿著不符合規定的服裝，也就是



伊朗女性足球代表隊實力堅強，卻必須同時與國內外的打壓對抗

圖片出處：<http://www.shutterstock.com/gallery-651220p1.html?cr=00&pl=edit-00>
Pal2iyawit / Shutterstock.com

不能穿著伊斯蘭傳統服飾及頭巾上場，同時剝奪了她們參加奧運預選賽的資格，這也讓苦練多時的伊朗女足選手淚流滿面，這個決定引來了國際人權團體及各國足協的一致撻伐。在 2014 年，國際足總終於從善如流，決議可以穿著伊斯蘭女子的傳統服飾進行足球比賽，對於已經開始成立女足聯賽的西亞虎來說，或許女子足球遲早也能跟他們的男足一樣殺出一片天，當然，對於許多保守的國家來說，解放女性之路，也才剛開始。

性別一點也不重要的美屬薩摩亞

這幾年國際足壇爆出了幾樁足球員變性的爭議，包括了上面我們提到的伊朗女子國家隊，就被檢舉其中有四名球員是變性人，後來被踢出了國家隊，另外南韓的朴恩善也因為「疑似」變性而遭到



圖片出處：credit to Fabien Dany - www.fabiendany.com
提到足球，你想到的畫面還是清一色的男性嗎？圖為美屬薩摩亞國家足球代表隊

了抵制。動過變性手術的運動選手在各項運動中都有過例子，在競技比賽中應該被列為男子或女子選手，始終爭論不休，不過這樣的問題在美屬薩摩亞並不存在，在這個南太平洋島國上，一位足球員 Jaiyah Saelua 的故事便值得我們去探討。

大家對於美屬薩摩亞的印象，可能還停留在 2001 年 4 月，他們在世界盃資格賽，以 31 比 0 的比分慘敗給澳大利亞，至今仍然是足球國際賽的最大比分差紀錄。不過美屬薩摩亞人並沒有就此放棄足球這項運動，經過十年的努力，這支被認為是足球史上最弱的弱旅，在 2011 年以 2 比 1 擊敗東加王國，贏得了他們在足球史上的第一勝，而且從此帶給他們極大的信心，在接下來的各項賽事中，美屬薩摩亞再也不是任人宰割的魚腩之輩。

在美屬薩摩亞的習俗中，並沒有嚴格的性

別之分，他們在男性與女性之外，還有一種叫做 Fa'afafine 的性別，也就是第三性。Jaiyah Saelua 從小喜歡穿姐姐的裙子，到了中學之後，更是索性施打女性荷爾蒙，讓自己看起來更加的女性化，不過在美屬薩摩亞，他並不會受到任何的歧視，這被認為是一種正常的現象，Jaiyah Saelua 曾經見證國家隊的慘敗，在 2011 年的那場勝利中，他成了國家隊中的主力球員，雖然看起來是十足的女性，但是在足球場上可是威風八面。

現在 Jaiyah Saelua 決定在踢完 2018 年的世界盃資格賽之後，將會進行變性手術，然後加入美屬薩摩亞的女子足球隊，將有可能成為足球史上第一位曾經代表過男子國家隊也代表過女子國家隊的足球員，不過對於美屬薩摩亞人來說，性別根本不重要，重要的是對足球的熱愛及對國家的那份真誠。

因為被孤立而誕生的同性戀世界盃

許多人可能不知道，在 FIFA 之外，還有另外一個國際足總，叫做 IGLFA，全名為 International Gay and Lesbian Football Association，也就是國際同性戀足球總會，其實他們自 1982 年起，就每年舉辦一次由男同性戀者參加的世界盃足球賽，1986 年則是開始舉辦雷絲邊（女同性戀）足球賽。IGLFA 在全世界超過 20 個國家有自己的同志聯賽，將近 100 支隊伍，這些聯賽主要以歐洲及美國為主，讓喜好足球的同性戀人士，能夠在不受歧視的狀況下，盡情的享受這項運動。

從 2007 年開始，他們首度將比賽移至保守的天主教國家阿根廷，開始挑戰把同性戀參與足球運動的議題，帶進南美的足球王國。2012 年他們則是在同樣保守的天主教國度墨西哥舉辦，目的就是希望爭取同性戀者在運動場上的平等，不過這個協會

之所以存在，背後代表的是足球圈對於同性戀的排斥，逼得他們不得不成立屬於自己的聯盟，但也因為他們的努力，同性戀世界盃這幾年也受到媒體的關注與報導。

雖然現在 IGLFA 的比賽越來越受到重視，但是這其實是一個值得我們反思的問題，那就是為什麼同性戀者不能夠正常的參加一般的足球賽，只能在自己的封閉聯盟中來進行賽事？換句話說，同性戀世界盃的存在，一方面可以彰顯同性戀存在的價值，另一方面也表示同性戀者並不見容於一般的足球體系中，IGLFA 真的目標應該是有一天可以讓自己消失，足球的世界再也沒同性戀與異性戀之別。

不願被提起的悲劇

說完了對於性別態度進步的故事，當然也有一些值得我們反思的悲劇，對於足球圈來說，同性戀



足球場仍然是運動界中特別保守的場域，需要更多的努力來避免性別霸凌的悲劇



(上圖) IGLFA 2008 London World cup



圖片出處：<http://www.shutterstock.com/gallery-2332334p1.html?cr=00&pl=edit-00>
<http://www.shutterstock.com/editorial?cr=00&pl=edit-00>
Marek Szandurski / Shutterstock.com

許多足球迷以行動呼籲停止男子足球運動的歧視問題



圖片出處：lev radin / Shutterstock.com

許多性別平等運動都已鎖定足球性別問題做為訴求對象

三個字是可怕的禁忌，過去的五十年，人們對於同性戀的態度從「性犯罪」、「性變態」、「精神疾病」到「天生而不可逆」，最後成為自由主義的一個重要象徵，可以說是逐步改變自己的思維。

雖然同志在整個社會群體中的人數比例不高，但現在已經有許多人以身為同志為榮，唯有在足球圈中，同性戀就像佛地魔一樣，甚至不能被提及。過去的研究顯示，在軍隊、女校、教會等同性聚集的團體中，同性戀的比例會略高於其他一般的團體，但是像足球這種同性需要密集團體生活的運動，同性戀比例卻近乎零，這其中肯定存在著什麼樣令人恐懼的理由。

這些恐懼來自那些因為無知而產生的悲劇，如果你是資深的英格蘭球迷，相信會記得 Justin Fashanu 這個令人悲傷的名字，作為史上第一位轉會

身價超過 100 萬英鎊的黑人球員，他曾經是英格蘭足壇消滅種族歧視的象徵。但是在 1990 年，他選擇公開出櫃之後，這一切都變了樣，他的隊友送給他女人的裙子嘲諷他，教練也因為他的性傾向「影響隊友」而不讓他上場，最後無球可踢只能遠走美國。

1998 年，他在美國因為與一名十七歲的少年性交而遭到逮捕，最後甚至被認為有性侵犯的嫌疑而遭到起訴，Justin Fashanu 回到英國後選擇自殺結束自己的生命，而他在遺書上寫著，他的死是因為他不該公開自己的性向，他的出櫃毀了他原本應該完美的人生，性別認同的問題帶給他的壓力真的難以承受，而整個英格蘭足壇也容不下這名優秀的天才。

2008 年南非女足國腳 Eudy Simelane 公開承認自己是一名雷絲邊，之後不久她在夜晚回家時遭到姦殺，兇手在她的臉上劃了 25 道傷口，並表示他的



英格蘭超級聯賽發起名為「踢出彩虹」的聲援活動，球員出場前繫上彩色鞋帶

行為是在替上帝行道，目的是矯正她錯誤的性傾向。這個案件讓南非的同志人權進展倒退十年，許多人對於同性戀議題噤若寒蟬，而這兩個悲劇相隔恰好十年。

曾經代表國家隊出賽 52 場的前德國國腳 Thomas Hitzlsperger 是目前承認出櫃的足球員中，最知名的一位。他曾經在 2010-2011 年賽季效力沃夫斯堡期間考慮出櫃，但是受到身邊親友的勸阻，在來到英超之後，他終於鼓起勇氣公開宣稱自己是一名同性戀者，而他也是英超歷史上第一位公開自己同志身份的球員，但是他當回到更衣室時，他發現平常都是全裸的隊友全部都穿上了內褲，他知道自己的足球路或許已經到了盡頭，最後選擇了退役。

Thomas Hitzlsperger 的勇氣，只維持了一個多月，他的挑戰終究沒有成功。做為全世界最熱門最

多人參與的運動，出色的足球明星是許多青少年景仰的對象，足球運動也透過電視轉播走進地球的每個角落。如果足球場上能夠對性別有更多的包容，必定可以成為一股極大的力量，逐步的改變我們的思想與價值觀，讓性別平權的思想，傳遞到更多人的心中。

今年的英格蘭超級聯賽，兵工廠就發起了一項名為「踢出彩虹」的聲援活動，球員出場前在球鞋繫上彩色的鞋帶，以表示對同志的支持；在德甲聯賽，場邊的觀眾也會在比賽開始之前，高舉支持性別平權的標語。國際足總對於男子與女子選手的待遇也逐漸的加以重視，從過去的故事來看，足球運動在性別議題上可能還有很長的路要走，但是足球正在這個領域發揮它的影響力，在將來必會成為一股堅實的力量。